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Опис навчальної дисципліни

Характеристика 
навчальної дисципліни

Найменування
показників

Освітній рівень денна форма заочна
навчання форма

Кількість
12,5

навчання

Обов’язкова

кредитів: Рік підготовки:

4-й 4-й

Семестр

Загальна кількість 
годин: 375

7-й 8-й 7-й 8-й

Лекції
26 год. 28 год. 6 год. 6 год.

Практичні, семінарські
30 год. 30 год. 8 год. 6 год.

Лабораторні

Самостійна робота
184
год.

75 год. 226
год.

121
год.

Консультації:

- год. 2 год. - год. 2 год.

Вид контролю:
екзамен



2. Мета вивчення навчальної дисципліни

Метою викладання навчальної дисципліни логопедія є психолого- 

педагогічна і методична підготовка майбутніх фахівців до професійно - 

мовленнєвої діяльності в системі національної дошкільної та шкільної освіти, 
охорони здоров’я.

Основними завданнями вивчення дисципліни логопедія є:

-  підготувати студентів з теоретичних питань методики виявлення, 
подолання та профілактики мовленнєвих порушень в об’ємі необхідному 

майбутнім спеціалістам для ефективної організації формування мовленнєвої 
компетентності дітей дошкільного та шкільного віку;

-  ознайомитись із психофізіологічними процесами, що забезпечують 

різні види мовленнєвої діяльності, з рівнями організації мовленнєвої 
функціональної системи, з практичними методами та прийомами подолання 

порушень мовлення дітей та дорослих;
-  навчити студентів використовувати теоретичні знання на практиці;

- виховувати у студентів працьовитість, відповідальність до виконання 

завдань курсу, дисциплінованість, самостійність.
Вивчення дисципліни спрямовано на формування в студентів 

програмних компетентностей: .

ін т егр а л ьн а  к о м п ет ен т н іст ь:

ІК - здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі і практичні 

проблеми спеціальної та інклюзивної освіти у процесі корекційно- 
педагогічної, діагностико-консультативної, дослідницької та 

культурнопросвітницької діяльності або у процесі навчання, що передбачае 

застосування основних теорій і методів спеціальної освіти (логопедії) і 
характеризуеться комплексністю та невизначеністю умов;

за га л ь н і к о м п ет ен т н о ст і (ЗК ):

ЗК-1 - здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена 

суспільства, усвідомлювати цінності громадянського (вільного



демократичного) суспільства та необхідність його сталого розвитку, 

верховенства права, прав і свобод людини і громадянина в Україні;
ЗК-2 - здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, 

наукові цінності і досягнення суспільства на основі розуміння історії та 

закономірностей розвитку предметної області, її місця у загальній системі 
знань про природу і суспільство та у розвитку суспільства, техніки і 

технологій, використовувати різні види та форми рухової активності для 

активного відпочинку та ведения здорового способу життя;

ЗК-З - здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу;
ЗК-4 - здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях;
ЗК-5 - здатність спілкуватися державною мовою як усно, так і 

письмово;
ЗК-6 - здатність використовувати інформаційні та комунікаційні 

технології;

ЗК-7 - здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями;
ЗК-8 - здатність працювати в команді;

ЗК-10 - здатність діяти на основі етичних міркувань (мотивів).

сп ец іа л ь н і к о м п ет ен т н о ст і (С К ):

СК-1 - усвідомлення сучасних концепцій і теорій функціонування, 

обмеження життєдіяльності, розвитку, навчання, виховання і соціалізації осіб 

з особливими освітніми потребами;

СК-2 - здатність до аналізу вітчизняного та зарубіжного досвіду 

становлення і розвитку спеціальної та інклюзивної освіти, логопедії;
СК-3 - здатність застосовувати психолого-педагогічні, дефектологічні, 

медико-біологічні, лінгвістичні знання у сфері професійної діяльності;
СК-4 - здатність планувати та організовувати освітньо-корекційну 

роботу з урахуванням структури та особливостей порушення мовлення, 

актуального стану та потенційних можливостей осіб із особливими освітніми 

потребами;
СК-5 - здатність реалізовувати ефективні корекційно-освітні 

технології у роботі з дітьми, підлітками, дорослими з особливими освітніми



потребами (порушеннями мовлення), доцільно обирати методичне й 

інформаційно-комп’ютерне забезпечення;
СК-6 - здатність працювати в команді, здійснювати комплексний 

корекційно-педагогічний, логопедичний, психологічний та соціальний 

супровід дітей з особливими освітніми потребами, в тому числі з 
інвалідністю в різних типах закладів;

СК-7 - здатність дотримуватися вимог до організації корекційно- 

розвивального освітнього середовища;
СК-8 - готовність до діагностико-консультативної діяльності;
СК-9 - здатність застосовувати теоретичні, емпіричні методи 

психолого-педагогічного дослідження, статистичні методи обробки 

отриманої інформації, визначати достовірність результатів дослідження;

СК-10 - здатність до системного психолого-педагогічного,

логопедичного супроводу сім’ї, яка виховуе дитину з особливими освітніми 

потребами;
СК-11 - здатність дотримуватися основних принципів, правил, 

прийомів і форм суб’єкт-суб’єктної комунікації;
СК-12 - здатність організовувати дитячий колектив, створювати в 

ньому рівноправний клімат і комфортні умови для особистісного розвитку 

вихованців та їхньої соціальної інтеграції;
СК-13 - здатність будувати гармонійні відносини з особами з

психофізичними порушеннями, їхніми сім’ями та учасниками спільнот без 

упередженого ставлення до їх індивідуальних потреб;
СК-14 - здатність до роботи із спільнотою - на місцевому,

регіональному, національному, європейському і більш широкому 

глобальному рівнях з метою формування толерантного, гуманного ставлення 

до осіб з особливими освітніми потребами, розвитку здатності до рефлексії, 

включаючи спроможність обдумувати як власні, так й інші системи 

цінностей;

СК-15 - здатність аргументовано відстоювати власні професійні

переконання, дотримуватись їх у власній фаховій діяльності;



СК-16 - здатність до особистісного та професійного
самовдосконалення, навчання та саморозвитку;

СК-17 - здатність до застосування сучасних знань про психологічні 

особливості осіб із порушеннями мовлення як суб’єктів освітнього, 

логопедичного, корекційно-розвивального, відновно-реабілітаційного та 

абілітаційного процесів;
СК-18 - здатність оцінити структуру, механізм та ступінь тяжкості 

мовленнєвого дефекту, здійснити диференційну діагностику мовленнєвого 

порушення, оцінити особливості психофізичного розвитку, визначити 

потенційні можливості осіб із мовленнєвими порушеннями;
СК-19 - здатність здійснювати профілактику порушень усного та 

писемного мовлення в осіб різного віку на засадах соціальною, педагогічного 

та психологічного характеру.

3. Передумови для вивчення дисципліни
Для ефективного вивчення навчальної дисципліни важливим є 

попереднє опанування наступними дисциплінами: «Вступ до спеціальності», 
«Психологія», «Психолінгвістика», «Анатомія, фізіологія, патологія дітей з 
основами генетики».

4. Результати навчання за дисципліною

Програмні
результати
навчання

Р Н  2. Здійснювати дослідження та/або провадити інноваційну 
діяльність з метою отримання нових знань, створення нових та 
удосконалення традиційних технологій викладання і 
супроводження та в ширших мультидисциплінарних 
контекстах.
Р Н  3. Розробляти та впроваджувати інноваційні методики і 
технології корекційно-розвивальної роботи з особами з 
особливими освітніми потребами, генерувати нові ідеї для 
удосконалення навчання, виховання, розвитку та соціалізації 
цих осіб.
Р Н  4. Добирати та застосовувати ефективні методики 
комплексного оцінювання розвитку дітей, рефлексувати та 
критично аналізувати достовірність одержаних результатів 
оцінювання, визначати на основі їх інтерпретації особливі 
освітні потреби дітей та рівень освітньої підтримки.



Р Н  5. Аргументувати, планувати та надавати психолого- 
педагогічні та корекційно-розвиткові послуги (допомогу) 
відповідно до рівня функціонування, обмеження 
життєдіяльності та розвитку дитини з особливими освітніми 
потребами, забезпечувати ефективність власних дій.
РН 6. Встановлювати ефективну взаємодію з батьками, 
колегами, фахівцями, різними соціальними інституціями з 
метою забезпечення якості спеціальної та інклюзивної освіти на 
засадах партнерства.
РН 8. Приймати ефективні рішення з питань спеціальної та 
інклюзивної освіти, у тому числі у складних і 
непередбачуваних умовах; прогнозувати їх розвиток; визначати 
фактори, що впливають на досягнення поставлених цілей, 
зокрема, вимоги споживачів; аналізувати і порівнювати 
альтернативи; оцінювати ризики та імовірні наслідки рішень.
РН 9. Мати навички комплектування та організації діяльності 
спеціальних закладів освіти, спеціальних труп у закладах 
дошкільної освіти, спеціальних класів у закладах загальної 
середньої освіти тощо.
РН 11. Здійснювати управління складною діяльністю у сфері 
спеціальної та інклюзивної освіти та у ширших контекстах, 
розробляти плани і заходи з їх реалізації, забезпечувати якість 
освіти, оцінювати ефективність і результативність діяльності. 
Р Н  12. Організовувати та здійснювати методичний супровід 
процесу навчання, виховання й розвитку дітей з особливими 
освітніми потребами в умовах спеціальних закладів освіти та 
інклюзивного освітнього середовища.
РН 14. Створювати та реалізовувати наукові розробки та/або 
освітні проєкти, спрямовані на підвищення якості організації 
освітнього середовища для дітей з особливими освітніми 
потребами.
Р Н  15. Проводити необхідні діагностичні (немає в СК) засоби 
для визначення особливостей мовленнєвого розвитку (зокрема 
мовленнєвої патології) у дітей та дорослих, планувати 
корекційно-логопедичний процес та прогнозувати його 
результативність.
Р Н  16. Застосовувати методику логопедичної роботи 
відповідно до етіології та патогенезу мовленнєвих порушень, 
вікових та індивідуальних особливостей суб’єкта корекції чи 
реабілітації.
РН 17. Впроваджувати в професійну діяльність методики та 
педагогічні технології навчання, виховання, супроводу та 
реабілітації осіб із мовленнєвими порушеннями.______________



4. Критерії оцінювання результатів навчання

К ільк іст ь балів К р и т ер ії оціню вання навчальних досягнень ст удент а

90 -  100

Студент виявляє творчі здібності, вміє самостійно 
здобувати знання, без допомоги викладача знаходить та 
опрацьовує необхідну інформацію, вміє використовувати 
набуті знання і вміння для творчого вирішення навчальних 
завдань, переконливо аргументує відповіді, обґрунтовує 
власні міркування та умозаключення.

82 - 89

С тудент вільно володіє вивченим обсягом матеріалу, застосовує 

його на практиці, правильно виріш ує навчальні завдання, 

самостійно виправляє допущ ені помилки, кількість яких не значна, 

добирає аргументи для підтвердж ення думок.ноооо

74 - 81

Студент вміє порівнювати, узагальнювати, систематизувати 
інформацію під керівництвом викладача; в цілому 
самостійно застосовувати її на практиці; контролювати 
власну діяльність; виправляти допущені помилки.

64 - 73

Студент відтворює значну частину теоретичного матеріалу, 
виявляє знання і розуміння основних положень; з 
допомогою викладача може аналізувати навчальний 
матеріал, виправляти помилки, серед яких є суттєві.

60 - 63

Студент володіє навчальним матеріалом на рівні, вищому за 
вихідний, значну частину його відтворює на 
репродуктивному рівні, з допомогою викладача може 
виправляти значну кількість суттєвих помилок.

35-59
Студент володіє матеріалом на рівні окремих фрагментів, 
що становлять незначну частину навчального матеріалу.

1 - 34
Студент володіє матеріалом на рівні елементарного 
розпізнання і відтворення окремих фактів, елементів, 
об’єктів.



. Критерії поточного контролю знань і умінь студентів
1. Поточний контроль теоретичних знань студентів здійснюється за 2- 

бальною шкалою: 0,5 -  «незадовільно», 1 -  «задовільно», 1,5 -  «добре», 2 -  

«відмінно».

Розподіл балів



6. Шкала оцінювання: національна та ЕСТ8

Сума балів 
за всі види 
навчальної 
діяльності

Оцінка ЕСТ8
Оцінка за національною шкалою

для екзамену, заліку, курсового проекту 
(роботи), практики

90 -  100 А відмінно

82 - 89 В
добре

74 - 81 С
64 - 73 Б

задовільно
60 - 63 Е

35-59 ГХ незадовільно з можливістю повторного 
складання

1 - 34 Г незадовільно з обов’язковим повторним 
вивченням дисципліни

7. Засоби діагностики результатів навчання
Засобами оцінювання та методами демонстрування результатів 

навчання є: екзамен, комплексна контрольна робота, поточне теоретичне 

опитування, реферати, презентації результатів виконаних завдань та 

досліджень, інші види індивідуальних та групових завдань тощо.

8. Програма навчальної дисципліни 

8.1. Інформаційний зміст навчальної дисципліни

РОЗДІЛ І.
АФАЗІЯ

Т ем а 1.1. З а га л ь н а  х а р а к т ер и ст и к а  а ф а з ії
Поняття про афазію як системне порушення мовлення, яке охоплює різні 
рівні організації мовлення. Залежність форми афазії, тяжкості та характеру 
проявів від поширеності та локалізації ураження, характеру порушення 
мозкового кровообігу, стану збережених відділів мозку. Поняття про 
афазіологію. Історичний аспект вивчення афазії. Етапи розвитку вчення про 
афазію за І. Зайцевим. Дитяча афазія. Схожість та відмінність дитячої афазії 
та афазії дорослих. Характерні ознаки дитячої афазії за М. Крітчлі. Короткий 
огляд класифікацій афазії. Класифікація К. Верніке та Л. Ліхтгейм (класична 
неврологічна). Класифікація Ж. Шарко (втрата певних здібностей внаслідок



втрати пам’яті). Класифікація А. Кусмауля. Класифікація Р. Якобсона. 
Класифікація В. Орфінської (нейролінгвістична).

Т е м а ї. 2. О б ст еж ен н я  х в о р о го  н а  а ф а зію
Схема обстеження людини з афазією за Т. Візель. Значимість попередньої 
бесіди для визначення тактики діагностичного обстеження. Вивчення стану 
рухів і дій. Дослідження стереогнозу, зорового та акустичного гнозису. 
Обстеження мовленнєвих функцій. Обстеження стану інтелекту хворих на 
афазію. Обстеження пам’яті. Визначення наявності ліворукості. Складання 
заключення із загальною характеристикою мовлення.

Т ем а 1.3. О сн ови  в ід н о вл ю ва л ьн о го  н а вч а н н я  п ри  а ф а з ії
Характеристика підходів до відновлення мовлення при афазії: П. Брока, А. 
Гуцмана, Б. Ананьєва та С. Астахова, Т. Мохової, В. Когана, О Р. Лурія. 
Пряма та обхідна компенсація. Сучасні концепції відновлювального навчанні 
Л. Цвєткової, Т. Ахутіної, Т. Візель. Умови відновлювального навчання. 
Методологічні основи відновлювального навчання. Психофізіологічні, 
психологічні та психолого-педагогічні принципи. Завдання 
відновлювального навчання за Л. Цвєтковою. Вимоги до методів, які 
застосовуються у практиці навчання хворих з афазією. Гострий та 
резидуальний періоди. Організація корекційно-педагогічної роботи при 
афазії.

Т ем а 1.4. А к ус т и к о -гн о с т и ч н а  сен со р н а  аф азія
Характеристика акустико-гностичної форми афазії. Локалізація. Порушення 
акустичного аналізу та синтезу, що проявляється у порушення 
фонематичного слуху, як центральний механізм акустико-гностичної афазії. 
Центральний симптом. Характеристика усного та писемного мовлення. 
Особливості відновлення мовлення. Основне завдання. Етапи корекційної 
роботи.

Т ем а 1.5. А к уст и к о -м н ест и ч н а  сен со р н а  аф азія
Характеристика акустико-мнестичної форми афазії. Локалізація. Порушення 
мовнослухової пам’яті, звуження обсягу акустичного сприймання, 
порушення зорових предметних образів-уявлень як центральні механізми 
акустико-мнестичної афазії. Порушення розуміння мовлення, повторення як 
центральним дефект. Характеристика усного та писемного мовлення. 
Особливості відновлення мовлення. Основне завдання. Етапи корекційної 
роботи.

Т ем а 1.6. С ем а н т и ч н а  а ф азія
Характеристика семантичної форми афазії. Локалізація. Порушення 
симультанного просторового сприймання як центральний механізм 
семантичної афазії. Порушення розуміння логіко-граматичних конструкцій 
як центральний дефект. Характеристика усного та писемного мовлення. 
Особливості відновлення мовлення. Основне завдання. Етапи корекційної 
роботи.



Т ем а 1.7. А ф ер е н т н а  аф азія
Характеристика аферентної форми афазії. Локалізація. Кінестетична апраксія 
як центральний механізм аферентної афазії. Порушення тонких 
артикуляційних рухів як центральний дефект, що проявляється у нездатності 
при вимові встановити необхідне положення органів артикуляції. 
Характеристика усного та писемного мовлення. Два варіанти аферентної 
афазії (за О. Лурія). Особливості відновлення мовлення. Основне завдання. 
Етапи корекційної роботи.

Т ем а 1.8. Е ф ер ен т н а  аф азія
Характеристика еферентної форми афазії. Локалізація. Кінетична апраксія як 
центральний механізм еферентної афазії, що проявляється у нездатності 
своєчасного переключення з одного артикуляційного акту на інший. 
Центральним симптом. Характеристика усного та писемного мовлення. Три 
варіанти еферентної афазії. Особливості відновлення мовлення. Основне 
завдання. Етапи корекційної роботи.

Т ем а 1.9. Д и н а м іч н а  а ф азія
Характеристика динамічної форми афазії. Локалізація. Порушення 
внутрішнього мовлення як центральний механізм динамічної афазії. 
Порушення продуктивного активного мовлення як центральний розлад. 
Характеристика усного та писемного мовлення. Особливості відновлення 
мовлення. Основне завдання. Етапи корекційної роботи.

РОЗДІЛ 2.
ОСОБЛИВОСТІ ЛОГОПЕДИЧНОЇ РОБОТИ 

З ДІТЬМИ З РВД, ЗПР та ДІТЬМИ, ЩО МАЮТЬ ПОРУШЕННЯ
СЛУХУ, ЗОРУ

Т ем а 2.1. О со б л и во ст і л о го п е д и ч н о ї р о б о т и  з  д іт ьм и  з  Р В  т а  із ЗП Р .
Механізми порушень мовленнєвого розвитку при олігофренії. Особливості 
мовленнєвого розвитку РВД. Зміст та методика психолого-логопедичного 
обстеження дітей із РВ. Виявлення рівня інтелектуального розвитку дитини: 
спостереження за ігровою діяльністю; виявлення рівня сформованості 
мисленнєвих операцій. Виявлення структури мовленнєвого порушення: 
обстеження імпресивного мовлення; обстеження експресивного мовлення; 
логопедичний висновок. Корекція порушень мовленнєвого розвитку. 
Психолого- педагогічна характеристика дітей із ЗПР. Структура дефекту у 
дітей із затримкою психічного розвитку (мовленнєва та немовленнєва 
симптоматика). Зміст та методика психолого-педагогічного обстеження дітей 
із ЗПР. Виявлення порушень операційної сторони інтелектуальної діяльності. 
Виявлення структури мовленнєвого порушення: обстеження імпресивного 
мовлення; обстеження експресивного мовлення; логопедичний висновок. 
Зміст, основні напрямки та методи корекційно-логопедичного впливу при 
подоланні мовленнєвих вад у дітей із ЗПР.



Т ем а 2.2. О со б л и во ст і л о го п е д и ч н о ї р о б о т и  з  д іт ьм и  з  р о зл а д а м и  
а ут и ч н о го  спект ру.
Психолого- педагогічна характеристика дітей із РАС. Особливості 
мовленнєвого розвитку дітей із РАС. Організація обстеження дітей із РАС. 
Корекційна робота з подолання мовленнєвих порушень дітей із РДА.

Тем а2. 3. Л о го п ед и ч н а  р о б о т а  з  д іт ьм и , щ о  м а ю т ь  п о р уш ен н я  слуху.
Характеристика мовленнєвого розвитку дітей з вадами слуху. Порушення 
мовлення дітей з вадами слуху. Особливості обстеження та корекційної 
роботи дітей з вадами слуху.

Т ем а 2.4. Л о го п ед и ч н а  р о б о т а  з  д іт ьм и , щ о  м а ю т ь  п о р уш ен н я  зо р у
Характеристика мовленнєвого розвитку дітей з вадами зору. Порушення 
мовлення дітей з вадами зору. Особливості обстеження та корекційної роботи 
дітей з вадами зору.

РОЗДІЛ 3.
ПОРУШЕННЯ ПИСЕМНОГО МОВЛЕННЯ

Т ем а 3.1. Іст о р и ч н и й  а сп ек т  т а  суч а сн и й  ст ан  п р о б л ем и  п о р уш ен ь  
п и сем н о го  м о вл ен н я . Е т іо л о гія  п о р уш ен ь  п и сем н о го  м о в л ен н я
Вклад у вивчення проблеми порушення письма та читання А. Куссмауля, В. 
Моргана, Д. Гіншельвуда. Патологія читання і письма як ізольоване 
самостійне порушення, яке спостерігається при локальному мозковому 
захворюванні - основний напрямок другої половини ХІХ ст. Вивчення 
проблеми порушення письма і читання в першій половині ХХ ст. Внесок у 
вивчення дисграфій К. Монахова, у вивчення порушень читання, письма та 
мовлення Ортона. С Мнухін «О врожденной алексии и аграфии». 
Дослідження М. Хватцева. Вивчення проблеми порушення письма і читання 
в другій половині ХХ ст. Внесок Р. Левіної у вивчення дисграфій та 
дислексій. «Очеркипсихофизиологии письма» О. Лурія. Клінічний та клініко- 
психологічний, психофізіологічний, психолінгвістичний та методичний 
підходи вивчення дисграфії та дислексії. Етіологія порушень писемного 
мовлення. Біологічні та соціальні фактори. Причини органічного та 
функціонального характеру.

Т ем а 3.2. П о н я т т я  п р о  п и сем н е  м о вл ен н я . О р га н іза ц ія  п р о ц есу  п и сьм а
Поняття про письмо та читання. Психофізіологічні механізми процесу 
письма. Компоненти, що становлять функціональну систему письма (О. 
Лурія). Мозкова організація процесу письма. Операції процесу письма: аналіз 
звукового складу слова; переведення фонеми чи комплексу фонем в зорову 
графічну схему-букву; перетворення оптичних знаків (букв) у потрібні 
графічні накреслення за допомогою рухів руки. Передумови формування 
навичок письма: високий рівень розвитку усного мовлення, сформованість



функціональної бази (когнітивних, сенсомоторних процесів) та операційних 
компонентів.

Т ем а 3.3. П о н я т т я  п р о  п и сем н е  м о вл ен н я . О р га н іза ц ія  п р о ц есу  ч и т ан н я
Читання як процес декодування графічної моделі слова в усномовленнєву 
форму та як процес розуміння письмових висловлювань. Операції процесу 
читання: впізнавання, розрізнення та їх співвіднесення з відповідними 
звуками; злиття звуків у склади та слова (звуковий синтез); співвіднесення 
звукового образу слова з його лексичним значенням (розуміння 
прочитаного). Умови успішного та правильного засвоєння букви.

Т ем а 3.4. Д и сгр а ф ія . С и м п т о м а т и к а  ди сграф ії. К л а си ф ік а ц ія  д и с гр а ф ії
Поняття дисграфії. Критерії відмежування патологічних помилок від 
непатологічних. Фонетичний та морфологічний принципи письма. 
Класифікації дисграфії М. Хватцева, О. Токарєвої, Р. Лалаєвої, О. Корнєва. 
Поняття дизорфографії. Орфографічна навичка як автоматизований 
компонент свідомої мовленнєвої діяльності. Умови вироблення 
орфографічної навички. Хід вирішення орфографічного завдання. 
Передумови засвоєння правил правопису. Засвоєння графічних зображень 
букв. Формування мовних узагальнень -  основа оволодіння орфограмами. 
«Чуття мови» Готовність мовленнєвого розвитку дитини.

Т ем а 3.5. Т ип и  п а т о л о гіч н и х  п о м и л о к  т а  їх  м ех а н ізм и
Групи помилок (І. Садовнікова): помилки на рівні букви та склади, помилки 
на рівні слова, помилки на рівні речення. Групи помилок (Є. Соботович, О. 
Гопіченко): фонетичні помилки, графічні та оптико-просторові помилки, 
лексико-граматичні помилки.

Т ем а 3.6. Д и сл ек с ія . С и м п т о м а т и к а  ди слексії. К л а си ф ік а ц ія  д и сл екс ій
Поняття дислексії. Дислексія та порушення зорово-просторових функцій. 
Дислексія та порушення когнітивних функцій. Дислексія та порушення 
усного мовлення. Типи помилок при читанні. Класифікації дислексій: за 
проявами; О. Токарєвої, Р. Лалаєвої. Функції фонематичної системи (за В. 
Орфінською).

Т ем а 3.7. О б ст еж ен н я  д іт ей  з  п о р уш ен н я м и  ч и т ан н я  і  п и сьм а
Розділи обстеження дітей з порушеннями письма та читання:анкетні дані, 
вивчення медико-педагогічної документації; обстеження стану мовленнєвого 
розвитку дитини; дослідження сукцесивних функцій; дослідження 
сприймання мовлення на фонетичному рівні; дослідження мовних операцій; 
дослідження стану звуко-буквенних асоціацій та графічних образів букв; 
дослідження графомоторних навичок; дослідження стану сформованості 
зорово-просторових функцій; дослідження самоконтролю на письмі; стан 
процесу читання.

Т ем а 3.8. М е т о д и к а  л о го п е д и ч н о ї р о б о т и  з  п о д о л а н н я  п оруш ен ь  
п и сем н о го  м о в л ен н я



Принципи побудови корекційної логопедичної роботи. Логопедична робота з 
подолання фонетичних помилок: диференціація звуків, яка змішуються; 
формування функцій слухового контролю; формування операцій слухової 
уваги та слухової пам’яті; формуванняфонематичного аналізу і синтезу. Рівні 
звукового аналізу. Логопедична робота з подолання оптико-просторових та 
графічних помилок: розвиток зорового та буквеного гнозису, зорового 
аналізу і синтезу; розвиток зорово-просторових уявлень; розвиток зорової 
пам’яті; розвиток довільної зорової уваги; формування асоціативних зв’язків 
між центрами мовлення і моторною зоною кори головного мозку; 
формування самоконтролю; формування уміння дитини орієнтуватися в 
навколишньому середовищі. Логопедична робота з подолання лексико- 
граматичних помилок: робота над наголосом; корекція та розвиток 
граматичної будови мовлення; формування поняття про речення, уточнення 
структури речення; розвиток навичок морфологічного та синтаксичного 
аналізу та синтезу; збагачення словникового запасу; розвиток зв’язного 
мовлення.

Т ем а 3.9. П р о ф іл а к т и к а  п о р уш ен ь  п и сем н о го  м о в л ен н я
Визначення готовності до різних видів мовного аналізу. Визначення 
просторових уявлень та орієнтації у дітей. Вивчення у дітей графічних 
навичок.



8.2. Структура та обсяг навчальної дисципліни

Назви змістових 
розділів і 
тем

Кількість годин
Денна форма Заочна форма
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ог
о

у тому числі

У
сь

ог
о

у тому числі

Л
ек

ці
ї наяа

В

£
Xо

М
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я
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ек

ці
ї наяа

В

£
Xо

М С
ам

ос
т.

р

Розділ 1. Афазія
Тема 1.1. 
З а га л ьн а  
х а р а к т ер и ст и к а  
а ф а з ії

14 2 2 10 13

2
1

10

Тема 1.2. 
О бст еж ен н я  
х в о р о го  на  
аф азію

14 2 2 10 11 1
10

Тема1. 3. О снови
в ідн о вл ю ва л ьн о го
н авч ан н я  при
аф азії.
О рган ізац ія
ко р екц ій н о -
п ед а го гіч н о ї
р о б о т и  при
аф азії.

14 2 2 10 10
10

Тема 1.4. 
А к уст и к о -  
гн о ст и ч н а  
сен со р н а  аф азія

14 2 2 10 26 2 4
20

Тема 1.5. 
А к уст и к о -  
м н ест и ч н а  
сен со р н а  аф азія

14 2 2 10 20
20

Тема 1.6.
С ем ан т и ч н а
аф азія

14 2 2 10
20 20

Тема 1.7.
А ф ер ен т н а
аф азія

14 2 2 10 20
20

Тема 1.8.
Е ф ер ен т н а
аф азія

14 2 2 10 20
20

Тема 1.9.
Д и н а м іч н а
аф азія

24 2 2 20
20 20

Підсумкове
2

2

Разом за 
розділом 1 138 18 20 100 160 4 6 150



Розділ 2. Особливості логопедичної роботи 
з дітьми з рвд, зпр та дітьми, що мають порушення слуху, зору

Тема 2.1. 
О собли вост і 
л о го п ед и ч н о ї  
р о б о т и  з  д іт ьм и  
з  РВ.
О собли вост і 
л о го п ед и ч н о ї  
р о б о т и  з  д іт ьм и  
із З П Р

24 2 2 20 24 2 2 20

Тема 2.2.
О собли вост і
л о го п ед и ч н о ї
р о б о т и  з  д іт ьм и
з  р о зл а д а м и
а ут и ч н о го
спект ру.

24 2 2 20 20
20

Тема 2.3. 
Л о го п ед и ч н а  
р о б о т а  з  д іт ьм и , 
щ о м аю т ь  
п о р уш ен н я  слуху

24 2 2 20
18 18

Т ем а 2.4. 
Л о го п ед и ч н а  
р о б о т а  з  д іт ьм и , 
щ о м а ю т ь  
п о р уш ен н я  зо р у

24 2 2 20 18
18

П ід сум к о ве
2

2 4

Разом за 
розділом 2 102 8 10 84 80 2 2 76

Розділ 3. По рушення писемного мовлення
Тема 3.1. 
Іст о р и ч н и й  
а сп ек т  т а суч а с
ний  ст ан  п р о б л е
м и  п оруш ен ь п и 
сем н о го  м о в л е н 
ня. Е т іол огія  
п оруш ен ь  
п и сем н о го  
м о влен н я

9 2 2 5 10
10

Тема 3.2. 
П о н я т т я  п ро  
п и сем н е  
м овленн я . 
О рган ізац ія  
п р о ц есу  п и сьм а

9 2 2 5 12
1

1
10

Т ем а 3.3. 
П о н я т т я  п ро  
п и сем н е  
м овленн я .

9 2 2 5 10 10



О рган ізац ія  
п р о ц есу  чи т ан н я
Т ем а 3.4.

Д и сгр а ф ія .
С и м п т о м а т и ка
дисграф ії.
К л а си ф ік а ц ія
д и сгр а ф ії

14 2 2 10 12
1

1 10

Тема 3.5.
Д и сл ек с ія .
С и м п т о м а т и ка
дислексії.
К л а си ф ік а ц ія
ди слексій

14 2 2 10 10
10

Тема 3.6. Типи  
п а т о л о гіч н и х  
п о м и л о к  т а  їх  
м ех а н ізм и

18 4 4 10 12 1 1
10

Тема 3.7. 
О бст еж ен н я  
д іт ей  з  
п оруш ен н я м и  
чи т ан н я і п и сьм а

18 4 4 10 12 1 1
10

Тема 3.8.
М ет о д и к а
л о го п ед и ч н о ї
р о б о т и  з
п одолан н я
п оруш ен ь
п и сем н о го
м о влен н я

26 8 8 10 45 2 2
41

Тема 3.9.
П р о ф іл а к т и к а
п оруш ен ь
п и сем н о го
м о влен н я

14 2 2 10 10
10

Підсумкове
4 2 2 2

2

Разом за 
розділом 3 135 28 30 2 75 135 6 6 2 121

Усього годин
375 54 60 2 259 375 12 14 2 347



8.3. Теми практичних (семінарських) занять

№
з/п

Назва теми К ількість годин

Д енна форма Заочна форма

1 Загальна характеристика афазії 2 1
2 Обстеження хворого на афазію 2 1
3 Основи відновлювального навчання при 

афазії. Організація корекційно-педагогічної 
роботи при афазії.

2

4 Акустико-гностична афазія 2 2
5 Акустико-мнестична афазія 2

6 Семантична афазія 2
7 Аферентна афазія 2
8 Еферентна афазія 2
9 Динамічна афазія 2
10 Підсумкове 2
11 Особливості логопедичної роботи з дітьми з 

РВ. Особливості логопедичної роботи з 
дітьми із ЗПР.

2 2

12 Особливості логопедичної роботи з дітьми з 
розладами аутичного спектру.

2

13 Логопедична робота з дітьми, що мають 
порушення слуху

2

14 Логопедична робота з дітьми, що мають 
порушення зору.

2

15 Підсумкове 2
16 Історичний аспект та сучасний стан 

проблеми порушень писемного мовлення. 
Етіологія порушень писемного мовлення

2

17 Поняття про писемне мовлення. Організація 
процесу письма

2 2

18 Поняття про писемне мовлення. Організація 
процесу читання

2

19 Дисграфія. Симптоматика дисграфії. 
Класифікація дисграфії

2

20 Дислексія. Симптоматика дислексії. 
Класифікація дислексії

2

21 Типи патологічних помилок та їх механізми 4 2
22 Обстеження дітей з порушеннями читання і 

письма
4

23 Методика логопедичної роботи з подолання 
порушень писемного мовлення

8 2

24 Профілактика порушень писемного 
мовлення

2

25 Підсумкове 2
Разом 60 12
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